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Κοινοποιείται και στις ∆ιοικήσεις των Τραπεζών 

 
 

Θέµα: ∆ιαδικασία διασυνοριακής ενεχύρασης περιουσιακών στοιχείων µέσω του 
Συστήµατος Ανταποκριτριών Κεντρικών Τραπεζών (Correspondent Central 
Banking Model-CCBM) στο πλαίσιο της ΠΣΝΠ 54/27-2-2004, όπως ισχύει.

 

Το Σύστηµα Ανταποκριτριών Κεντρικών Τραπεζών (ΣΑΚΤ) αποτελεί το µηχανισµό 
για τη διασυνοριακή χρήση εµπορεύσιµων και µη εµπορεύσιµων περιουσιακών 
στοιχείων τα οποία είναι αποδεκτά ως ασφάλεια για τις πράξεις νοµισµατικής 
πολιτικής και παροχής ενδοηµερήσιας πίστωσης. Τα Πιστωτικά Ιδρύµατα, δύνανται 
να χρησιµοποιούν το ΣΑΚΤ για τη χρηµατοδότησή τους από την Τράπεζα της 
Ελλάδος, µε ασφάλεια εµπορεύσιµα περιουσιακά στοιχεία που τηρούνται και 
διακανονίζονται σε άλλο κράτος-µέλος της Ευρωζώνης ή µη εµπορεύσιµα 
περιουσιακά στοιχεία που διέπονται από το δίκαιο άλλου κράτους-µέλους της 
Ευρωζώνης. 
 
Για τους σκοπούς της χρηµατοδότησης, η Τράπεζα της Ελλάδος ενεργεί ως 
θεµατοφύλακας και ανταποκρίτρια για όλες τις υπόλοιπες Εθνικές Κεντρικές 
Τράπεζες (ΕθνΚΤ) για τα εµπορεύσιµα περιουσιακά στοιχεία που είναι κατατεθειµένα 
στην Ελλάδα ή µη εµπορεύσιµα περιουσιακά στοιχεία που διέπονται από  το 
ελληνικό δίκαιο. 
 
Α. Χρηµατοδότηση από την Τράπεζα της Ελλάδος 
 

1. ∆ιασυνοριακή ενεχύραση εµπορεύσιµων περιουσιακών στοιχείων: 
 

Η Τράπεζα της Ελλάδος αποδέχεται ως ασφάλεια για τις πράξεις 
νοµισµατικής πολιτικής και παροχής ενδοηµερήσιας πίστωσης όλα τα 
στοιχεία που περιλαµβάνονται στον Ενιαίο Κατάλογο της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής Τράπεζας (www.ecb.int →Monetary Policy→Collateral), και µπορεί 
να τηρούνται και διακανονίζονται σε οποιαδήποτε άλλη χώρα της 
Ευρωζώνης, κατά τα προβλεπόµενα στην ΠΣΝΠ 54/27-2-2004, όπως ισχύει.  

     
 Κάθε αποδεκτό ως ασφάλεια περιουσιακό στοιχείο βρίσκεται υπό τη 
διαχείριση µίας µόνον Εθνικής Κεντρικής Τράπεζας. Στις περιπτώσεις 
διεθνών  εκδόσεων  εµπορεύσιµων  περιουσιακών  στοιχείων που  τηρούνται 
στα διεθνή κεντρικά αποθετήρια Euroclear Βank Brussels και Clearstream 
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Banking Luxembourg, η Banque Nationale de Belgique και η Banque 
Centrale du Luxembourg αντίστοιχα, λειτουργούν ως ανταποκρίτριες. 
Εξαιρέσεις από τον παραπάνω κανόνα για τις διεθνείς εκδόσεις αποτελούν: 
 i) η περίπτωση στην οποία ο εκδότης εδρεύει στο Ηνωµένο Βασίλειο, οπότε 
η Τράπεζα της Αγγλίας λειτουργεί ως ανταποκρίτρια, και ii) η περίπτωση 
κρατικών οµολόγων της Ιρλανδίας που είναι κατατεθειµένα στη Euroclear 
Bank, στην οποία η Κεντρική Τράπεζα και Αρχή Εποπτείας των 
Χρηµατοπιστωτικών Υπηρεσιών της Ιρλανδίας ενεργεί ως ανταποκρίτρια 
Κεντρική Τράπεζα. 

 
Στο πλαίσιο της λειτουργίας του ΣΑΚΤ, η Τράπεζα της Ελλάδος διατηρεί στις 
Εθνικές Κεντρικές Τράπεζες-ανταποκρίτριες, λογαριασµούς ενεχύρου 
εµπορεύσιµων περιουσιακών στοιχείων. Τα Πιστωτικά Ιδρύµατα που 
προτίθενται να χρηµατοδοτηθούν, αποστέλλουν τις προβλεπόµενες 
ειδοποιήσεις στην Τράπεζα της Ελλάδος και στους θεµατοφύλακές τους, για 
την ενεχύραση υπέρ της Τράπεζας της Ελλάδος των εµπορεύσιµων 
περιουσιακών στοιχείων στους εκάστοτε ανταποκριτές, σύµφωνα µε τα 
προβλεπόµενα στην παράγραφο Γ του παρόντος κεφαλαίου και τις οδηγίες 
που παρέχονται στο συνηµµένο Παράρτηµα.  Με την ολοκλήρωση της ως 
άνω διαδικασίας, γνωστοποιείται στα Πιστωτικά Ιδρύµατα από το Τµήµα 
Πιστωτικών ∆ιευκολύνσεων και Καταθέσεων της ∆ιεύθυνσης 
Χρηµατοοικονοµικών ∆ραστηριοτήτων, το ύψος της χρηµατοδότησης που 
αντιστοιχεί στην εκ της αποτιµήσεως αξία των εγγυήσεων. Ανάλογη 
διαδικασία ακολουθείται και στην περίπτωση της αποδέσµευσης των 
εµπορεύσιµων περιουσιακών στοιχείων,  σύµφωνα µε τις οδηγίες του 
Παραρτήµατος.  

 
2. ∆ιασυνοριακή ενεχύραση µη εµπορεύσιµων περιουσιακών στοιχείων:   

 
Για τη διασυνοριακή ενεχύραση µη εµπορεύσιµων περιουσιακών στοιχείων 
υπέρ της Τράπεζας της Ελλάδος, ισχύουν  τα προβλεπόµενα στο Τµήµα Γ 
της Εγκυκλίου 532/20-12-2006. 
 
Οι διαδικασίες ενεχύρασης διαφέρουν από χώρα σε χώρα και ως εκ τούτου 
κρίνεται σκόπιµο όπως, τα Πιστωτικά Ιδρύµατα ενηµερώνονται σχετικά πριν 
την έναρξη της εν λόγω διαδικασίας. 
Χρήσιµες πληροφορίες παρέχονται στο διαδικτυακό τόπο της ΕΚΤ στη 
διεύθυνση  http://www.ecb.int/paym/coll/coll/ncbpractices/html/index.en.html
 

 
Β. Χρηµατοδότηση από τις λοιπές Εθνικές Κεντρικές Τράπεζες  
 

Η Τράπεζα της Ελλάδος λειτουργεί ως ανταποκρίτρια για όλες τις άλλες Εθνικές 
Κεντρικές Τράπεζες που είναι µέλη του Ευρωπαϊκού Συστήµατος Κεντρικών 
Τραπεζών, για τα περιουσιακά στοιχεία τα οποία περιλαµβάνονται στον Ενιαίο 
Κατάλογο σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην ΠΣΝΠ 54/27-2-2004, όπως ισχύει.  

 
1. ∆ιασυνοριακή ενεχύραση εµπορεύσιµων περιουσιακών στοιχείων: 

 
Η Τράπεζα της Ελλάδος, ως ανταποκρίτρια Κεντρική Τράπεζα, τηρεί 
λογαριασµούς ενεχύρου εµπορεύσιµων περιουσιακών στοιχείων όλων των 
λοιπών Εθνικών Κεντρικών Τραπεζών και της ΕΚΤ που συµµετέχουν στο 
Ευρωπαϊκό Σύστηµα Κεντρικών Τραπεζών, στους οποίους εγγράφονται τα 
αποδεκτά ως ασφάλεια εµπορεύσιµα περιουσιακά στοιχεία για τις πράξεις 
νοµισµατικής πολιτικής και παροχής ενδοηµερήσιας πίστωσης.  Τα Πιστωτικά 
Ιδρύµατα για να ενεχυράσουν εµπορεύσιµα περιουσιακά στοιχεία, που 
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βρίσκονται στο Σύστηµα Παρακολούθησης Συναλλαγών επί Τίτλων µε 
Λογιστική Μορφή (Σύστηµα Αϋλων Τίτλων - ΣΑΤ) της Τράπεζα της Ελλάδος, 
για να χρηµατοδοτηθούν από άλλη Εθνική Κεντρική Τράπεζα, ακολουθούν τη 
διαδικασία που προβλέπεται στο Παράρτηµα της παρούσης Εγκυκλίου. 

 
Τα Πιστωτικά Ιδρύµατα έχουν τη δυνατότητα να προκαταθέτουν και να 
διατηρούν εµπορεύσιµα περιουσιακά στοιχεία στους ως άνω λογαριασµούς 
ενεχύρου που τηρούνται στην Τράπεζα της Ελλάδος, προκειµένου να 
διευκολύνονται στην τήρηση των προθεσµιών ολοκλήρωσης των διαδικασιών 
ενεχύρασης και του διακανονισµού των συναλλαγών. 

 
 ∆ιευκρινίζεται ότι, όταν η χρηµατοδότηση γίνεται από την Τράπεζα της 

Ισπανίας ή την Τράπεζα της Γαλλίας, η Τράπεζα της Ελλάδος ελέγχει, µε 
βάση την πληροφόρηση που περιέχεται στα σχετικά µηνύµατα, εάν 
υπάρχουν τοκοµερίδια των προς ενεχύραση εµπορεύσιµων περιουσιακών 
στοιχείων εξοφλητέα κατά τη διάρκεια της πράξης χρηµατοδότησης ή εάν τα 
εν λόγω εµπορεύσιµα περιουσιακά στοιχεία είναι εξοφλητέα κατά τη διάρκεια 
της πράξης χρηµατοδότησης. Σε περίπτωση που τα εµπορεύσιµα 
περιουσιακά στοιχεία ή τα συνδεόµενα µε αυτά τοκοµερίδια είναι εξοφλητέα 
ως άνω, η Τράπεζα της Ελλάδος ενηµερώνει τις παραπάνω Κεντρικές 
Τράπεζες και δεν προβαίνει στην ενεχύραση των στοιχείων αυτών.  Όταν η 
χρηµατοδότηση γίνεται από την Κεντρική Τράπεζα του Βελγίου ή την 
Κεντρική Τράπεζα και Αρχή Εποπτείας των Χρηµατοπιστωτικών Υπηρεσιών 
της Ιρλανδίας, η Τράπεζα της Ελλάδος ελέγχει µόνο εάν τα προς ενεχύραση 
εµπορεύσιµα περιουσιακά στοιχεία είναι εξοφλητέα κατά τη διάρκεια της 
χρηµατοδότησης και ενεργεί όπως στις περιπτώσεις όπου η χρηµατοδότηση 
γίνεται από τις Κεντρικές Τράπεζες της Ισπανίας και Γαλλίας. 

 
2. ∆ιασυνοριακή ενεχύραση µη εµπορεύσιµων περιουσιακών στοιχείων: 

 
Για τη διασυνοριακή ενεχύραση στην Τράπεζα της Ελλάδος µη 
εµπορεύσιµων περιουσιακών στοιχείων που διέπονται από το ελληνικό 
δίκαιο  µε σκοπό τη χρηµατοδότηση αντισυµβαλλοµένων από άλλες Εθνικές 
Κεντρικές Τράπεζες, τηρούνται επιπροσθέτως και οι διαδικασίες οι οποίες  
αναφέρονται στην ιστοσελίδα της Τράπεζας της Ελλάδος 
(www.bankofgreece.gr/en/eligible/Terms.pdf) 

 
Γ. Hµέρες και ώρες  λειτουργίας του ΣΑΚΤ 
 

1.  α) Οι ηµέρες λειτουργίας του ΣΑΚΤ συµπίπτουν µε αυτές του συστήµατος 
HERMES - TARGET . 

 
 β)   Τα πιστωτικά ιδρύµατα δύνανται να αποστέλλουν ειδοποιήσεις προς την 

Τράπεζα της Ελλάδος για ενεχύραση περιουσιακών στοιχείων µεταξύ 
10.00 ώρα Ελλάδος (9.00 ώρα Κεντρικής Ευρώπης) και  17.00 ώρα 
Ελλάδος (16.00 ώρα Κεντρικής Ευρώπης), κατά τις ηµέρες λειτουργίας 
του ΣΑΚΤ.  Εµπορεύσιµα περιουσιακά στοιχεία που έχουν κατατεθεί 
προς ενεχύραση πριν από την 17.00 ώρα Ελλάδος µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν για διασυνοριακές συναλλαγές έως και την 17.30 ώρα 
Ελλάδος (16.30 ώρα Κεντρικής Ευρώπης), ώρα λήξης λειτουργίας του 
ΣΑΚΤ. 

   
  Σε εξαιρετικές περιπτώσεις µπορεί να αποφασιστεί η παράταση του 

ωραρίου λειτουργίας του Συστήµατος, κατ’ ανώτατο όριο, έως το πέρας 
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της λειτουργίας του συστήµατος HERMES - TARGET (19.00 ώρα 
Ελλάδος – 18.00 ώρα Κεντρικής Ευρώπης). 

 
2. Η έγκαιρη διεκπεραίωση των συναλλαγών στο ΣΑΚΤ είναι αναγκαία για την 

εµπρόθεσµη χρηµατοδότηση των Πιστωτικών Ιδρυµάτων από το Ευρωπαϊκό 
Σύστηµα Κεντρικών Τραπεζών, ιδίως στις περιπτώσεις διεξαγωγής έκτακτων 
δηµοπρασιών και παροχής ενδοηµερήσιας πίστωσης. Για το σκοπό αυτό 
κρίνεται αναγκαίο όπως οι αντισυµβαλλόµενοι υποβάλλουν ορθώς τις 
εντολές τους και τα Πιστωτικά Ιδρύµατα-θεµατοφύλακες εφαρµόζουν το 
«Πλαίσιο Βέλτιστων Πρακτικών», το οποίο έχει θεσπιστεί από τις 
Ευρωπαϊκές Ενώσεις Τραπεζών, έχει τεθεί σε ισχύ από τον Ιανουάριο 2004 
και αναφέρεται στην έκδοση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας «CCBM - 
Procedures for Eurosystem Counterparties» της 28.12.2006 
(www.ecb.int/pub/pdf/other/ccbm2006en.pdf).  

 
∆. Τιµολόγηση
 

Για συναλλαγές µέσω του ΣΑΚΤ,  καταβάλλεται προµήθεια από τα πιστωτικά 
ιδρύµατα ως ακολούθως: 

 
• 30 Ευρώ, ως τέλος συναλλαγής, για κάθε παράδοση περιουσιακού 

στοιχείου προς ενεχύραση µέσω του συστήµατος. 
• 0,0069% ετησίως, ως τέλος φύλαξης και διαχείρισης, επί της ονοµαστικής 

αξίας του χαρτοφυλακίου κατά τη διάρκεια του τελευταίου µηνός. 
 

Όταν η χρηµατοδότηση γίνεται από την Τράπεζα της Ελλάδος χρεώνεται µε τα  
αντίστοιχα τέλη, την εικοστή εργάσιµη ηµέρα του επόµενου µήνα, ο λογαριασµός 
(610XΧΧ) του αντισυµβαλλόµενου Πιστωτικού Ιδρύµατος, σύµφωνα µε ειδική 
εξουσιοδότηση προς την Τράπεζα της Ελλάδος, η οποία χορηγείται µε τη 
σύµβαση χρηµατοδότησης και παροχής ενεχύρου που ισχύει µεταξύ του 
Πιστωτικού Ιδρύµατος και της Τράπεζας της Ελλάδος.  
Τα παραπάνω τέλη αποδίδονται στην ανταποκρίτρια Κεντρική Τράπεζα για τη 
διαχείριση των εµπορεύσιµων και µη εµπορεύσιµων περιουσιακών στοιχείων. 

 
Επί όλων των παραπάνω τελών εισπράττονται οι νόµιµες επιβαρύνσεις που τυχόν 
αναλογούν. 

 
Από την έναρξη ισχύος της Εγκυκλίου αυτής καταργείται η Εγκύκλιος 
484/28.12.2000. 
 
Για τυχόν διευκρινίσεις, τα Πιστωτικά Ιδρύµατα δύνανται να επικοινωνούν κατά 
αρµοδιότητα µε το Τµήµα ∆ιαχείρισης Τίτλων µε Λογιστική Μορφή (τηλ. 210 
3202620, 210 3202961) της ∆ιεύθυνσης Εργασιών ∆ηµοσίου και το Τµήµα 
Πιστωτικών ∆ιευκολύνσεων και Καταθέσεων (τηλ. 210 3202662, 210 3202671) της 
∆ιεύθυνσης Χρηµατοοικονοµικών ∆ραστηριοτήτων.   
 
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ      ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΠΛΗΡΩΜΩΝ 
 

Ο ∆ιευθυντής           Ο ∆ιευθυντής 
    

Μιχάλης  Μιχαλόπουλος                   Ιωάννης  Κουρής 
 
 
Συν.:  1) Παράρτηµα   
         2) Υπόδειγµα 20,21  
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